## 语文学科践行新时代中国特色社会主义思想的路径

蔡丽平

(湖南汽车工程职业学院 湖南 株洲 412000)

【摘要】语文学科作为立德树人的基础性学科,对于学生认识祖国文化和强化语言运用都有积极的帮助,因此在语文学科的教学过程中,要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。由此可见,语文教师要进一步将相关的思想融合到语文学科的教学过程中,做好课程教学的顶层设计、系统推进、系统安排,实现教学与思想政治培养的互动。

【关键词】语文学科;新时代中国特色社会主义思想;教学互动;课程思政

【基金项目】湖南省教育厅科学研究项目:湖南高职院校语文学科践行习近平新时代中国特色社会主义思想的路径研究,编号·19C0960

【作者简介】蔡丽平,女,(1984.8-),籍贯辽宁葫芦岛,硕士,副教授,主要研究方向为唐宋文学。

【中图分类号】G64 【文献标识码】A 【文章编号】1673-9574(2022)23-000100-03

习近平新时代中国特色社会主义思想是指引着当前新时代 发展的重要方向,对于社会的发展而言,也必然要产生极为积极 的推动作用,任何一个学科在教学的过程中,始终要把握好中国 特色社会主义进入新时代的伟大路径,从而对理论创新成果进行有机融合,提高教学的思想性。语文学科作为立德树人的基础性学科,对于学生认识祖国文化和强化语言运用都有积极的 帮助,因此在语文学科的教学过程中,要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,并且要把党长期坚持的指导思想真正意义上融入到日常教学中,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为语文学科教学过程中的首要政治任务。

# 一、语文学科践行新时代中国特色社会主义思想的意义与 新要求

在语文学科的教学过程中,要确定语文学科与思想政治理论学科的教学要同向而行,形成良好的协同效应,共同在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想中发挥重要作用,树立全过程、全方位育人的思想。语文学科的教学本身就是强化学生通识教育的重要组成部分,在教学的过程中,思想政治课程虽然在学生的思想意识方面发挥着核心作用,但是像语文等其他的学科,同样也需要发挥其育人的价值,在教学的过程中利用各种教学载体渗透道德教育,以此来提高全学科的育人作用,坚持立德树人的教学方向。在语文课堂上面融入思想政治元素,不仅仅能够让学生掌握到语文知识强化对语文学科的认同感,而且对于学生树立文化上的自信,教师在教学的过程中强化意识形态领域的工作效率,强化意识形态工作的责任感等方面都有积极的作用,因此语文学科践行习近平新时代中国特色社会主义思想,有着极为重要的意义。

在语文学科的教学过程中,始终要坚持对思想政治的严肃进行融入,因此在习近平新时代中国特色社会主义思想的教学,也不能够忽视要强化语文学科的思想政治性。这也意味着在语文学科的教学过程中,也有着与思想政治密切相关的新要求。思想政治教学一定要坚持人本主义的特征,始终以学生为主体,强化教学方面的针对性。语文学科的教学体系制定需要根据不同学习层次学生的特点和实际教学的需求,只有这样才能够满足习近平新时代中国特色社会主义思想下的语文学科教学发展方向。

语文学科的教学也需要有战略性的方针,只有强化教学方面的战略构想,提高学生在学习过程中对思想政治元素的关注,才能够真正意义上满足当前人才培养的需求,推动人才高质量的发展。从另一角度上看,语文学科要真正体现出思政教学的特点,就需要进一步创新,特别是不断改革创新之后的语文学科,才能够满足当前习近平新时代中国特色社会主义思想的教学需求,教师要更新教学的理念,通过更新教学理念的方式,强化习近平新时代中国特色社会主义思想渗透进入到语文学科的教学过程中,帮助学生在个人专业素养提升方面以及思想品德的养成上,继续朝着正确健康的方向发展。

# 二、语文学科践行新时代中国特色社会主义思想的基本方法

第一方面,要在顶层设计上适应当前思想政治教育的要求。 顶层设计实际上就是从源头上保障语文学科教学过程中,始终 围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和方向,要形成特定 的教学培养计划,在形成培养方案的过程中,要融入思想政治元 素,根据语文学科的特点提炼学科中所包含的各种重要的思想 引导的素材,这样才能够在语文学科的教学过程中,始终坚持立 德树人的教学理念,坚持在思想的引导方面,强化专业人才的培 养,进一步地形成大思政的育人教学体系。

第二方面,在习近平新时代中国特色社会主义思想的引导 之下,强化课程的设计是语文学科充分发挥其思想政治引领作 用的重点。教师要编制相关专业技能与价值观教学方面的一些 内容,特别是在课程标准的形成过程中,要考虑如何把思想政治 元素融入到语文学科的教学过程。而且在语文学科的教学过程 中,还需要充分的考虑好如何将思想政治元素转化成为更加生 动和具体的教学内容,运用有效的教学载体和根据学生的实际 需求开展教学,让学生的学习成长规律与语文学科的思想的元 素融入之间有密切的联系,这样才能够充分地研究当前语文学 科对学生成长成才的指导作用。在研究语文学科对学生的影响 方面语文,教师要进行系统设计,这样才能够让学生在学习语文 学科的过程中坚持学习思想政治的相关理论,真正做到知行合 一。在根据学生的特定行为特点进行分析的过程中,教师要主 动进行归纳,促进语文学科的德育目标与相关的评价体系能够 符合当前立德树人的主要发展目标。这也意味着语文学科要在 学校的教学过程中有一定的评价体系,特别是要进一步地巩固 和扩大当前课堂教学对人的培养作用,只有让思想政治教学与 语文学科的教学充分结合在一起,才能够考虑好中华民族优秀 传统文化与社会主义核心价值观互相结合,让中国特色社会主 义思想,能够紧密结合在教学的过程中,以递进式推动的方式形 成良好的语文学科思想政治教学引领体系。

第三方面,语文学科的教学要紧密结合当前现代工匠精神 和各种教育的理念,采取讨论教学或情景模拟等方式让学生体 验不同岗位上面的不同角色,而且鼓励学生多进行思考,以习近 平新时代中国特色社会主义思想,启迪学生认真学习好语文学 科的知识。这也意味着在教学的过程中,语文学科的教师要通 过多种不同的教学模式和教学载体,充分地调动学生参与的语 文学科,德育学习的积极性,让学生通过语文学科的具体知识去 思考如何承担社会责任,以潜移默化的方式强化习近平新时代 中国特色社会主义思想的教学。

第四方面,进一步强化语文教师的思想政治教学能力。因 为教师队伍是保障语文是否能够运用好思想认知教育手段和内 容的关键所在,因此在教学的过程中,教师团队对于思想政治相 关信息的把握,是需要从本质上充分体会和理解,如何将思想政 治的元素融合进入到语文学科的教学过程中。在教师队伍的强 化上学校要鼓励语文学科的教师,要充分研究和学习思想政治 教育的一些要点,掌握好课程思政的教学手法,制定更好的教学 大纲。除此之外,教师还应该有相对应的责任感和成就感,在学 习的过程中强化与思想政治学科教师之间的联系沟通,为语文 〈 教师进一步提升教学方面,对于思想政治元素的融合奠定基础。 各类学校还可以引进高学历的人才,强化语文学科教学和科学 研究团队的建设,甚至邀请一些优秀的人才直接参与到学科的 教学队伍中,强化语文课程思想教育的教学队伍保障。

第五方面,要进一步建立和完善以习近平新时代中国特色 社会主义思想为统领的语文教学评价体系,特别是要从思想政 治教育的标准性和专业学科教学的标准性两个方面都进行评 价,特别是语文教学学科的考核目标,要包含其语文专业知识的 教学以及思想品德的教学两个层面,将学生日常行为纳入到教 学评价的过程中。这也意味着在教学的过程中,语文学科的教 师要自觉地贯彻党和国家的教育方针,坚持以社会主义核心价 值观为统领的正确教学方向,这样才能够促进学生透过语文学 科的学习进一步全面健康发展,并且提高学科的教学质量。

### 三、语文学科践行新时代中国特色社会主义思想的重要 机制

第一方面,要在构建语文学科思想政治教学协同工作机制 方面下功夫。要让语文学科充分发挥出思政课程与课程思政互 相沟通的作用,就必须要深入到思想政治学科与语文学科之间 的协同机制上,由学校的管理层和教学研究层共同推动语文学 科的思想论的元素,进一步发挥出应有的效应。在立德树人的 教学机制过程中,二者的教学联动应该是互相补充,在其形式方 面可以更加多样化,实际上那就理论学科,通过理论教学的方 式,能够发挥出理论系统构建的模式,而语文学科都是以潜移默 化的方式进行思想政治教学,这样可以形成一种动态平衡,更好 地让学生接触和了解思想政治的相关知识,强化习近平新时代 中国特色社会主义思想在语文学科当中的渗透性作用。因此各 类学校要形成协同育人的工作机制,特别是以多元化的合作模 式,让各个学科的教师,尤其是思想政治学科的教师与我们学科 的教师共同参与到协同育人的工作,进一步地形成以协同育人 的课程体系为引导把原来思想政治教育工作各自为政的方式, 转变成为共同促进学生共同进步和一起发展的模式。因此语文 学科要与思想政治学科互相融合和共同促进通过合作的方式把 习近平新时代中国特色社会主义思想渗透到语文学科教学的方 方面面,以此为社会,培养出更多德才兼备的专业人才。

第二方面,在评价考核机制方面要给予保障。语文学科的

教师过去的评价考核机制,主要还是采取对其专业教学的情况和科研情况进行评价,但是既然要坚持新时代中国特色社会主义思想的渗透与融合,就需要保障考核机制,也对语文学科的教师的思想政治工作进行评价,这样才能够让思想政治课程与语文学科互相之间融合,形成更加良好的促进作用。在评价方面应该由学校成立监督管理机构,检查语文学科的思想政治元素融合的情况做好对应记录,及时发现立德树人教学过程中出现的问题,为高校开展协同育人工作形成坚实基础。而且还应该在教学的过程中鼓励语文教师从学生的实际情况出发,以此不断推进学生的综合素质和道德品质的共同促进,让学生在语文学科的学习过程中加强反思,提高思想道德品质,从而促进全面发展。

第三方面,要运用好网络的培养机制,强化习近平新时代中 国特色社会主义思想在语文学科引领作用。当前互联网的文化 对于中国的社会发展有着极为广泛的影响,随着中国社会主义 教育事业的深入与多元文化的推进,语文学科的教师要善于运 用网络的手段,在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领 之下,把正能量的内容呈现在学生面前,对学生的思想进行塑 造。因此各类学校要结合课程的内容,特别是语文学科的具体 教学内容融合思想政治元素和网络的元素,以各种零碎的时间, 把语文学科当中的思想政治元素渗透进入到学生的日常生活学 习过程中,充分地提升语文学科,在不同的时间段和不同的教学 载体上的思想引领作用。而且各类学校还可以根据实际情况, 让语文学科的教师对语文思想政治教学元素的教学资源进行整 理或者筛选,进一步地强化网络教学和互动学教学对于学生的 正面影响,形成网络的学习平台搭建起语文课程思政的网络平 台,上传与语文学科和思想政治相关的宣传作品,以此对学生的 思想始终起到强有力的引导作用,占领思想上的高点。

第四方面,语文学科还可以参加多元化的活动,以此来彰显出思想政治元素融合进入到语文学科当中的特色。因为纯粹采取课堂教学的方式也不一定能够调动学生的积极性与主动性,因此语文学科也可以引入一些多元化的思想政治活动,以此以协同育人的方式进行教学。在语文学科的教学过程中,要进一步地调动学生学习知识的积极性与兴趣,让学生更倾向将时间运用到语文学科的学习过程中,以此进一步推动语文学科的思想政治与协同育人的工作。比如像语文学科里面的一些具体的文章,涉及到中华民族优秀传统文化的一些经典节日,也可以在这些节日的节点组织学生进行学习,比如在清明节或者重阳节

的时候,组织学生到烈士陵园扫墓等。而且也可以结合党史学习教育,让学生在语文学科的学习过程中进一步学习党的光辉历史,让学生了解革命先烈的一些英勇事迹,进一步地强化学生形成深厚的爱国主义情怀。是教学可以是更加多元化的,可以将语文学科当中的一些思想政治的元素与语文学科的具体教学结合在一起,真正意义上调动学生的积极性与主动性,在缅怀先烈的过程中,学习好语文的专业知识,同时也能够强化学生对于习近平新时代中国特色社会主义思想以及社会主义核心价值观的深入体会,起到更加积极向上的向道德塑造氛围。

#### 四、结语

语文学科教师要把习近平新时代中国特色社会主义思想与 当前对具备民族复兴大任责任意识的新人培养工作结合在一起,在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的 过程中,语文学科教师要自觉地运用这种新的指导思想去武装 学生的头脑,课程的教材和教学方法是育人的载体,也是集中体 现党和国家意志的教学过程,因此要进一步将相关的思想融合 到语文学科的教学过程中,做好课程教学的顶层设计,系统推 进、系统安排,实现教学与思想意识培养的互动。

### 参考文献

- [1] 梅娟.高中语文教学中学生核心素养培养策略探讨[J].课外语文(上),2018,(11):173.
- [2] 何秋霞.核心素养视角下初中语文阅读教学路径探析[J].新课程·下旬,2017,(12):185-186.
- [3] 黄国鑫.核心素养视角下初中语文阅读教学路径探析[J].文理导航·教育研究与实践,2018,(8):34.